

## H 南海循史

5月的潭门再度成为考古热点。潭门港出土“两院禁示”碑，初步推断系我国（不晚于清代）的海关边防关卡所在地之一，禁示碑的出土，再度印证海南岛是历史上我国通过南海开展海上贸易关系极为重要的中转站、停靠站和补给点，这也是国家南海博物馆建设过程中的又一次重大发掘。

“我相信还会有更多遗址文物告诉我们那些曾经发生过的南海故事。”近日，老博物馆人陈江带着兴奋的表情，一如数十年来他对南海文物研究的挚诚与痴迷。

历史为证，一次次的遗址和珍稀文物也告诉这个时代：南海诸岛自古以来就是我国的神圣领土，在烟波浩渺的南海之上，有二百八十座以上的岛屿，潭门渔民世代在此耕海牧渔，对南海诸岛进行开发和经营。而我国历代政府，也最早对这些岛屿礁滩实行管辖和行使主权。



在西沙群岛发现的古铜钱。其中上自新（王莽）大泉五十（左下，实物直径约27毫米）、东汉的五铢，下迄明代的“永乐通宝”。

# 南海渔民千年踏浪

文/海南日报记者 杜颖



郑和航海图（局部）标注了南海诸岛。

史料证实，我国渔民最早穿越南海诸岛。

当灿烂的文明之光开始照耀在黄河流域，当人们对南海和南海诸岛还视为“天末遐荒”之时，我国南海沿岸的渔民很早就乘风破浪，活跃在南海之上，他们在大海中捕捞，在小岛上栖息，在这里守护着祖辈用生命换来的蓝色国土。

## 史书印证

战国时期的古书《逸周书·王会解》中记载，商代国王汤叫大臣们制定“四方



西沙考古。（资料图片）

献令”，伊尹便建议，“正南……请令以珠玑、璠璵……为献。”这说明了一个事实，早在公元前18世纪，我国南海沿岸居民就已从事南海水产资源的开发。此后，《史记·货殖列传》《尔雅》注《吴录》等史书，皆有关于我国南方人民捕鱼为生的记载。

远在秦汉时代，我国已经有了大规模的远洋航海通商和渔业生产活动，南海已成为当时重要的海上航路。

据考古发现，在西沙群岛的甘泉岛有一处唐宋遗址，出土一批唐宋瓷器、铁锅残片以及其他生产、生活用品。这无可辩驳地证明，至少从唐宋时期开始，我国渔民就已经在西沙群岛居住和生产，早已经是南海诸岛的主人。

及至明清时代，我国渔民在各岛屿上留下了大量遗迹。在西沙群岛的永兴岛、金银岛、珊瑚岛、东岛、北岛等岛礁相继出土一大批明代和清代的铜钱、瓷器及其他生活用品；在西沙群岛、南沙群岛的各主要岛屿上都发现我国渔民所建的古庙遗存；在西沙群岛和南沙群岛的一些岛礁上，还挖掘有多块清代和民国时期的石碑，多为当时莅岛视察的政府或军队要员所立的纪念碑。

“我国渔民以南海诸岛为根据地，辛勤创业，在岛上建有住宅和神庙，住宅是他们的栖身之所，神庙是他们的精神安慰。”南京师范大学地理系教授鞠继武，曾对南海诸岛地名、人文历史有过专门的研究。他在文章中写道，有些神庙还保存有佛像，如琛航岛上的娘娘庙中供奉着明代龙泉窑烧制的瓷观音像；北岛小庙供有木制的神主像。有些小庙还悬挂对联、横匾，如永兴岛孤魂庙的对联是“兄弟感应灵，孤魂得恩深”；和五岛上娘娘庙的对联则是“前向双帆孤魂庙，庙后一井兄弟安”，门额是“有求必应”。

## 岛礁印证

南海诸岛礁的命名，也是印证主权的又一铁证。海南大学教授周伟民告诉海南日报记者，1983年公布南海诸岛地名的审定原则中，首要一条就是“名从主人”原则，我国人民最早发现且最早命名南海诸岛，只有名从主人，才能在地名命名方面维护我国主权。

在古地名中，对南海诸岛的称谓有近30个，其中除多数泛指整个南海诸岛或泛指南海诸岛中某一个或某两个岛群的联称地名外，也有专指某一具体岛礁的单称地名。而流传于民间用口头形式保存下来的南海诸岛地名，和用书面形式记载在《更路簿》上的一样，是古代海南岛人民对南海诸岛的命名。在土地名中，海南岛渔民给南海诸岛的命名达136处之多。

1968年，英国海军海图部编制的《中国海指南》报道：“各岛具有海南岛渔民之足迹，以捕海参、介贝为活，颇多常年居留于

此。”书中提到19个西沙群岛英文地名，24个南沙群岛英文地名，在这43个英文地名中，明显有七八个是从渔民地名音译过去的。有资料分析，在西方通用的南海诸岛地名中，至少有9个是从南海诸岛地名音译过去的。

在《更路簿》中记载的南海诸岛琼人俗名，具有命名具体，位置确定，形象生动等特点，能反映岛礁的主要特征。如海南岛渔民把礁环和礁湖称为“筐”（圈）和“塘”，环礁常有缺口，是礁湖与外海沟通的水道，海南岛渔民因其可供船舶进出，有如门户，称之为“门”。这些名字或来自于外形，或来自于海产、传说、颜色，以岛礁的形状来命名，是渔民们最常用的方法。南沙群岛中的司令礁，因为环礁中有一沙洲，把潟湖一分为二，形似眼睛，渔民便称之为“目镜钹”。

看到这些来源于渔民的地名时，想象渔民们是怎样在这些珊瑚礁中劳作的。如果没有在生活和生产中与这些岛屿形成密不可分的关系，是不能取出这么多有着很深文化色彩的名字的。这些质朴形象的俗名，从地名学的角度证明了南海诸岛是中国的领土。

## 遗址印证

无疑，南海，是古代中国海上丝绸之路的大通道。从汉唐时期开始，中国人开创了途经南海的海外交通线路，至明朝，中国进入大航海时期，郑和船队远涉重洋到达波斯湾、红海，非洲的蒙巴萨和南亚的吉里地闷，形成了著名的“海上丝绸之路”。

上世纪90年代至今，国家文物局已经组织7次南海水下考古调查，依靠实物资料所获得的科学结论，再次向世人昭示，居于古代“海上丝绸之路”要冲的南海诸岛，蕴藏极为丰富的我国古代文化遗产，它们是中国人最早到达、最先开发南海诸岛的历史见证。

据中国国家博物馆水下考古研究中心编著的《西沙水下考古》报告显示，仅在西沙群岛区域考古调查采集和发掘文物中，以瓷器为主，还有少量的铁器、铅锡、象牙、船板等，考古人员还打捞起数块碇石，有专家认为这类碇石是我国古代木石锚的一部分。

在海南省博物馆的基本陈列中，西沙出水瓷器占据相当大的展览规模，宋元时期的瓷器装饰图案有缠枝花卉、莲瓣纹、卷云纹等，有的青釉盘底刻有“吉”、“大吉”文字款，有些器物的外底还有墨书题字；到了明清时期，青花瓷的装饰图案更加丰富多彩，题材有花鸟、动物、人物、山水、楼台等，文字有“福”、“寿”等吉祥语，有的器物底部还有“上品佳器”等吉颂款。

中国陶瓷沉积南海海底，再次以无可争辩的事实向世人证明，南海诸岛自古以来就是中国神圣领土。

陆上文化遗迹更是数不胜数。考古专家称，淡水是渔民耕海和登岛住宿不可或缺的生活必需品，为了生存的需要，渔民们必须在各个岛屿沙滩和丛林中寻找水源，并想方设法掘井以保持淡水供应，也因此而在岛上留下了众多生活遗迹。

从考古调查中看，南海诸岛上凡有淡水汲取的地方都有我国渔民生产生活的文化遗迹。根据调查，北子岛、永兴岛、南子岛、西月岛、黄山马、铁峙、第三峙、奈罗、南密、秤钩、罗孔、鸟子峙等岛屿都有海南渔民先后居住，这些岛屿上的水井都是他们为了生活需要挖筑而成，而在长年劳作中，海南渔民因患病逝世或作业伤亡的事情时有发生，不少岛屿上留下死者的葬坟和碑记。■